

ДВИЖУЩИЕ СИЛЫ ИНТЕГРАЦИИ БЕЛАРУСИ И РОССИИ

Кандыбович С.Л., д-р психол. наук, профессор, чл-корр. РАО
*Председатель совета Федеральной национально-культурной
автономии «Белорусы России»
Москва, Российская Федерация*

После дезинтеграции СССР и образования СНГ, российско-белорусское взаимодействие стало флагом интеграционного движения на постсоветском пространстве. По мере того как в Содружестве стали проявляться разногласия или несовпадение интересов объединенных в нем новых независимых государств и разнонаправленность их геостратегических устремлений, вошедшие в СНГ страны начали отдавать предпочтение двусторонним и региональным связям, а не многостороннему сотрудничеству. На этом фоне российско-белорусские отношения заняли особое место. Российско-белорусская интеграция основана на политической воле, на сознательных целенаправленных усилиях правительств обеих стран.

Стремление народа Беларуси к союзу с Россией было выражено в результатах республиканского референдума 1995 года (83,3% голосов «за»). В 1996 году был подписан Договор о создании Сообщества Беларуси и России, в 1997 году – Договор о создании Союза Беларуси и России, в 1998 году – Договор о создании Союзного государства.

За 20 лет Союзное государство Беларуси и России стало беспрецедентным интеграционным проектом, не имеющим аналогов в мире. Уникальность этого объединения в том, что интеграция происходит во всех ключевых сферах: экономической, военной, социальной, культурной, научной, внешнеполитической и др. Опыт, апробированный в рамках двусторонних отношений, применяется при формировании и развитии других интеграционных проектов на постсоветском пространстве, в том числе, ОДКБ, Таможенного союза, ЕАЭС. Однако всесторонняя интеграция интенсивно развивается только в рамках двустороннего союза Беларуси и России.

Беларусь всегда была и остается приоритетным внешнеполитическим партнером для России и выступает с единых или близких позиций по основным международным проблемам, тесно

сотрудничает в ООН и других организациях. В рамках Союзного государства согласовываются ключевые направления внешней политики государств.

Стремительно развиваются торгово-экономические связи стран, как в рамках Союзного государства, так и в рамках Единого экономического пространства. Созданы льготные условия двусторонних поставок товаров, совместные производства, как в России, так и в Беларуси. Одним из важных направлений является межрегиональное сотрудничество. К настоящему моменту сформирована сеть региональных связей: подписаны соглашения о сотрудничестве между белорусскими и российскими областями, налажены побратимские связи городов двух стран, что выражается в тесном торговом и производственном взаимодействии субъектов Беларуси и России.

Интеграционная политика России базируется не только на экономике. Для России интеграция имеет, прежде всего, «геополитическое» значение. Союз с Беларусью обеспечивает России «ворота в Европу», экономит значительные средства, необходимые для создания системы военно-стратегического сдерживания на западной границе России, поскольку объекты ПВО на территории Беларуси обеспечивают безопасность всего пространства Союза Российской Федерации с Республикой Беларусь.

В современных условиях, когда перед Россией стоят новые вызовы ее национальной безопасности (санкционная политика ЕС и США, война в Сирии с террористической организацией «Исламское государство»), особенно важно уделять особое внимание поддержанию партнерских и взаимовыгодных отношений с теми государствами, которые на протяжении многих лет доказывали свое союзническое отношение к РФ. К числу таких стран, безусловно, в первую очередь следует отнести Республику Беларусь.

Российско-белорусское военное сотрудничество является на сегодняшний день одним из консолидирующих факторов, влияющим на становление глобальной системы безопасности в странах СНГ. В рамках Союзного государства был разработан проект Военной доктрины, соглашение о создании Единой региональной системы Противовоздушной обороны, реализуются программы совместной подготовки кадров, приняты меры по обустройству совместной границы и по развитию таможенной инфраструктуры. Все это свидетельствует о неразрывной и взаимовыгодной связи России и Беларуси в сфере обороны и безопасности.

Налаженное совместное военное производство и научно-технический обмен стали связующим звеном во взаимодействии государств и вывели интеграцию на прогрессивный уровень. Это деятельность поставила обе страны во главе интеграционных процессов в области обеспечения безопасности не только на региональном уровне, но и в СНГ.

Благодаря скоординированным действиям, на внешней границе Союзного государства, в частности с Литвой и Латвией, обустроены сотни километров границы. Появились десятки погранзастав и коммандатур, военные городки и другие пограничные объекты. На пограничных переходах внедрена автоматизированная система проверки паспортов. На самой границе устанавливается современное техническое оборудование.

Правоохранительными органами и специальными службами двух стран осуществляется формирование единой нормативной базы в области борьбы с преступностью, совершенствуется правоохранительная деятельность, проводятся согласованные мероприятия по предупреждению, выявлению, пресечению противоправных деяний, совершаемых организованными преступными группировками на территории Беларуси и России.

Одной из основ российско-белорусской обороноспособности является Договор о коллективной безопасности, где Беларусь и Россия играют ведущие роли. Весьма важным в рамках этого договора является создание западной группировки войск Союзного государства. Она нацелена на предотвращение военной угрозы со стороны Запада и в этом случае предусматривает оказание постоянной поддержки войск Калининградской области.

Оба государства осознают важность совместных действий в области обороны – Беларусь и Россия активно проводят военные учения и сборы различных армейских подразделений.

Взаимное обеспечение льготами и предоставления площадок для реализации оборонного потенциала стран приводит как к углублению, так и к расширению российско-белорусского военного сотрудничества, а также способствует использованию этого сотрудничества на выгодных условиях для Республики Беларусь и Российской Федерации.

За 25 лет с момента дезинтеграции Советского Союза отношения между РФ и РБ развивались планомерно и всесторонне. За период существования Союзного государства фактически создано единое

миграционное пространство и возможность совершать поездки по внутренним паспортам. Унифицировано трудовое законодательство: граждане обоих государств имеют равные трудовые права, возможность пребывать на территории второго государства без регистрации в течение 90 дней, получать бесплатное образование и медицинские услуги.

Кроме того, активная работа идет по укреплению гуманитарного сотрудничества, развиваются связи научного сообщества двух стран, осуществляется целый ряд государственных программ Союзного государства, связанных с исследованием космического пространства, преодолению последствий катастрофы на ЧАЭС, в сфере молодежной политики.

Безусловно, за эти годы РФ и РБ сталкивались с трудностями и были в отношениях стран кризисные периоды, однако их всегда удавалось преодолеть, благодаря политической воле руководства обоих государств, которые полностью отдают себе отчет в необходимости сотрудничества для обеспечения своей национальной безопасности.

При этом важнейший аспект развития Союзного государства – показать возможность и практическую обоюдную выгоду теснейшей интеграции на пространстве стран ближнего зарубежья.

Любые сложности на этом пути не должны и не могут необратимо повлиять на этот процесс. Разрушение российско-белорусского интеграционного взаимодействия стало бы бедой для всего славянского мира. Репутационные издержки и исторические последствия такой беды сложно переоценить и невозможно оправдать. Белорусская диаспора России крепка этим союзом и Союзным государством, имеет исключительную возможность ощущать себя в полной мере причастными к обеим странам. И может быть имен белорусы России должны сегодня сказать – только глупец или предатель могут стравливать наши страны. Только в единстве наша сила! В единстве двух наших независимых государств в союзном государстве Беларуси и России.